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Újkori boszokányüldözések?

Egyre tarkább kép rajzolódik ki a klímaváltozással kapcsolatban. Mi minden függ össze a 
globális hőmérséklettel és a klímaváltozással, mint következmény, és mi minden okozója a 
klímaváltozásnak. Egy legújabb cikk arról tájékoztat, hogy a középkorban a boszorkányok 
voltak felelősök a kis jégkorszakért. Ma meg mindenki felelős, aki szén-dioxidot bocsát ki, 
meg aki netán klímaszkeptikus, mert tudja a fizikát. Őket egészen más eszközökkel küldik 
máglyára. A cikk szerzője felfedi a boszorkányság és a klímaváltozás kapcsolatát.1
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A boszorkányüldözés összefügg az éghajlattal 

A 15. és 17. századi európai boszorkányüldözések olyan boszorkányokat vettek célba, akiket
a  kis  jégkorszak  csökkenő  hőmérsékletével  összefüggő  járványokért  és  terméskiesésekért
tettek felelőssé. Az a hiedelem, hogy a gonosz emberek negatívan befolyásolják az éghajlati
és  időjárási  változásokat,  akkori  „konszenzusos”  vélemény  volt.  Mennyire  kísértetiesen
hasonlít ez a gondolat a manapság gyakran ismételt mantrához, miszerint az emberi
cselekedetek irányítják az éghajlatot, ami katasztrofális következményekhez vezet. 

1 Gregory Wrightsstone: Hexenjagden korrelieren mit Klima. EIKE, Nov. 05. 2023.



Az  első  széles  körben  elterjedt  boszorkányüldözés  Európában  egybeesett  a  hőmérséklet
zuhanásával,  amikor  a  kontinens  kilépett  a  középkori  meleg  időszak  (i.sz.  850-1250)
megnyugtató melegéből. A 13. században kezdődő fokozódó hideg csaknem öt évszázados
hegyi  gleccserek és  hosszabb esős vagy hideg időszakokat  vezetett  be.  Ezt  a  természetes
eredetű klímaváltozás időszakát terméskiesés, éhség, emelkedő árak, járványok és tömeges
elnéptelenedés kísérte. 

A  nagyszabású  szisztematikus  boszorkányüldözések  az  1430-as  években  kezdődtek,  és  a
század végén egy elzászi domonkos szerzetes és Heinrich Kramer pápai inkvizítor támogatta
őket.  Kramer  felszólítására  VIII.  Innocent  pápa  enciklikát  adott  ki,  amely  az  időjárást
megváltoztató boszorkányok üldözését és kiirtását kodifikálta ezzel a pápai rendelettel. Az
inkvizíció  legrosszabb  visszaéléseit  és  a  későbbi  szisztematikus  boszorkányüldözéseket
részben ez a rendelet tette lehetővé. 

1560 nyarán visszatértek a hideg és nedves körülmények, ami súlyos termésveszteségekhez,
sikertelen betakarításokhoz,  valamint  a  gyermekhalandóság és  a  járványok növekedéséhez
vezetett. 

                     1. ábra. A globális hőmérsékletváltozás 2000 éve

Ne feledje,  hogy annakidején egy önellátó mezőgazdasági  kultúra volt,  amelynek túlélése
szinte teljes mértékben az éves betakarítástól függött. Egy rossz termést el lehetett viselni, de
egymás után többszöri  rossz termés szörnyű következményekkel  járt  volna,  és  így is  lett.
Természetesen az emberek szerencsétlenségeit az időjárást megváltoztató boszorkányoknak
tulajdonították, akik a halálos időjárást okozták, általában hideg, eső, fagy és pusztító jégeső
formájában.  A boszorkányokról  azt  mondták,  hogy borzasztó  szörnyűségeket  követtek  el,
köztük  a  frank  boszorkányok  is,  akik  „bevallották”,  hogy  a  levegőben  repültek,  és
gyermekzsírból készült kenőcsöt használtak, hogy halálos hidegrázást okozzanak. 
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Az európai  kontinensen a 15.  és  a  17.  század között  valószínűleg több tízezer állítólagos
boszorkányt égettek halálra máglyán, közülük sok öregasszonyt, akik többnyire férj nélkül
éltek a társadalom peremén. 

2. ábra. A boszorkánygyilkosságok száma és a különösen hideg időszakok alakulása

A boszorkányüldözés legrosszabb időszaka az 1560-tól 1680-ig tartó csípős hideg időszaka
volt.  Az üldözés 63 boszorkány meggyilkolásával tetőzött a németországi Wiesensteigben,
1563-ban. Európa-szerte azonban a boszorkányok száma tovább nőtt, és a 16. század közepén
elérte az évi több mint 500-at. A legtöbbet máglyán égették el, másokat felakasztottak. 

A  boszorkányüldözések  és  boszorkánygyilkosságok  vége  szorosan  összefügg  a  jelenlegi
felmelegedési trendünk kezdetével, a 17. század vége felé. Ez a felmelegedési tendencia több
mint 300 évvel ezelőtt kezdődött, és rohamokban a mai napig tart. 
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* * *

Vártam volna a szerzőtől még egy rövid folytatást. Érdekes lenne felsorolni azokat a konkrét
módokat és súlyos eseteket, amelyeket elszenvedtek és elszenvednek napjainkig azok, akik a
klímapolitikát  bármilyen  módon  is  bírálni,  vagy  egyszerűen  csak  negatív  kontextusban
megemlíteni merészelnek. Szabályos boszorkányüldözésről van szó. Van, aki elveszti állását;
van,  akit  kiközösítenek;  van,  akit  kizárnak a pártjából  vagy a szerkesztőségéből;  van,  aki
többet  nem  jelenhet  meg  a  képernyőn  stb.-stb.,  sokféle  karaktergyilkossággal  párosulva.
Szakemberek is csak akkor mernek megnyilvánulni, ha már nyugdíjasok. Hol? Hát a nyugati
demokráciákban.

A sötét kommunista idők visszatérése? Amikor az emberek nem merték magukat elszólni,
még baráti vagy jószomszédi társaságban sem. Nehogy, akár rosszindulatú besúgás alapján
bekísérjék,  vagy  éjjel  megjelenjen  a  fekete  autó.  Amikor  beszervezett,  besúgó  lesz  a
szomszéd, a munkatárs, a barát és akár a házastárs?

Nehogy azt higyjük, hogy ez az emberségből való kifordulás csak a klímavédelem területén
van folyamatban!

Nyugat! Merre vezet, hová vezet az utad?

(Petz Ernő, 2023. 11. 10.)
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